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Σύντομη τοποθέτηση του Προέδρου του ΕΤΕΚ – δημοσιογραφική διάσκεψη 

για τις ημέρες μηχανικής 2015 

 

Τρίτη, 17 Μαρτίου 2015 

 
Αγαπητοί εκπρόσωποι των μέσων μαζικής επικοινωνίας,  

Εκπρόσωποι των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και των χορηγών των Ημέρων 

Μηχανικής 2015 

Αγαπητοί συνάδελφοι  

Κυρίες και κύριοι  

 

Κατ αρχή θα ήθελα να σας ευχαριστήσω που ανταποκριθήκατε στην πρόσκληση μας 

και είστε  εδώ, για να σας παρουσιάσουμε το θεσμό Ημέρες Μηχανικής 2015 και τις 

δεκάδες προγραμματιζόμενες εκδηλώσεις και δράσεις που εντάσσονται στο πλαίσιο 

αυτό, οι οποίες θα είναι όλες ανοικτές για το κοινό.  

 

Θα ήθελα επίσης να ευχαριστήσω ιδιαίτερα τον Υπουργό Συγκοινωνιών που έθεσε υπό 

την αιγίδα του τις εκδηλώσεις Ημέρες Μηχανικής, το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας που 

στηρίζει τις εκδηλώσεις και τους χορηγούς μας: την εταιρεία Μιλτιάδης Νεοφύτου, το 

Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, την εταιρεία Ιωάννου και Παρασκευαΐδης, την CNP 

Cyprialife, το Πανεπιστήμιο Φρέντερικ, τα Τσιμεντοποιία Βασιλικού  και την εταιρεία 

Επιφανείου Energy."  

 

Στο κατώφλι του 21ου αιώνα η ανθρωπότητα έχει ενώπιόν της μία σειρά από 

προκλήσεις οι οποίες απειλούν τη διασφάλιση της σταθερής βελτίωσης της ποιότητας 

ζωής στην κοινωνία αλλά και την ίδια της την ύπαρξη. Μερικές από αυτές είναι οι 

κλιματικές αλλαγές, η μη αναστρέψιμη υποβάθμιση του περιβάλλοντος, η διαχείριση 

των φυσικών πόρων, η διασφάλιση της ενεργειακής επάρκειας.  

 

Είμαστε συνεχώς μάρτυρες μέτριων και μη βέλτιστων τεχνοκρατικά αποφάσεων που 

δεσμεύουν και σπαταλούν δημόσιους και ιδιωτικούς πόρους (ανυπαρξία 

ορθολογιστικής πολεοδομικής πολιτικής, ατολμία στην κατάστρωση και υλοποίηση 

ενός νέου βιώσιμου αναπτυξιακού μοντέλου). Είχαμε και δυστυχώς εξακολουθούμε να 

έχουμε βραχυπρόθεσμες και, λυπούμαι να πω, καιροσκοπικές προσεγγίσεις σε 

διάφορα θέματα π.χ. τραπεζικό σύστημα, τομέας ανάπτυξης γης. Περαιτέρω, δεν 

συγκρουστήκαμε με τα κατεστημένα να σπάσουμε τον φαύλο κύκλο της 

γραφειοκρατίας, και της μετριότητας που μαστίζει την κυπριακή οικονομία, να 

διασφαλίσουμε την ορθολογική χρήση των πόρων, την βιώσιμη και πράσινη 

ανάπτυξη, την αξιοποίηση της τεχνολογίας και του διαδικτύου. 

 

Και εδώ προκύπτει το ερώτημα, ποιος ο ρόλος της μηχανικής επιστήμης και ποια η 

εμπλοκή ή το καθήκον του μηχανικού μπροστά σε αυτές τις προκλήσεις τόσο σε 

παγκόσμιο, όσο και σε τοπικό επίπεδο.  
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Ο τεχνικός επιστήμονας δεν πρέπει να είναι ένας ιδιωτεύων διανοούμενος ή απλώς η 

επιστημονική συσκευή της τεχνολογίας. Ο τεχνικός επιστήμονας και οργανωμένοι 

φορείς όπως το ΕΤΕΚ οφείλουν να συνεισφέρουν στο κοινωνικό σύνολο. Ο μηχανικός 

οφείλει να είναι εισηγητής και υπερασπιστής των επιστημονικά τεκμηριωμένων και 

ορθολογικών λύσεων για την επίλυση προβλημάτων όπως είναι το ενεργειακό, το 

υδατικό, το κυκλοφοριακό, για την αειφόρο και ορθολογική ανάπτυξη, την αύξηση 

της παραγωγικότητας μέσω της αξιοποίησης της τεχνολογίας και του διαδικτύου, προς 

όφελος τούτου του τόπου αλλά και της ανθρωπότητας.  

 

Η μηχανική ως επιστήμη και οι μηχανικοί ως πολίτες μπορούν και πρέπει να είναι η 

Λυδία λίθος του αδιεξόδου, μπορούν να είναι οι αγγελιαφόροι αλλά και οι σκαπανείς 

της αλλαγής… και της αναπτυξιακής ανασυγκρότησης της Δημοκρατίας. 

 

Φίλες και φίλοι,  

 

Σκοπός των εκδηλώσεων και δράσεων που εντάσσονται στις Ημέρες Μηχανικής 2015 

είναι η ενημέρωση των μηχανικών, και όλων των πολιτών για τη μηχανική επιστήμη 

και το επάγγελμα του μηχανικού και για τους σημαντικούς ρόλους και ευθύνες που 

διαδραματίζουν στη σημερινή εποχή, σε κάθε στιγμή της ζωής μας.  

 

Ειδικότερα, η απονομή του Βραβείου Μηχανικής στοχεύει στην ανάδειξη των 

σύγχρονων εξελίξεων και επιτευγμάτων της μηχανικής επιστήμης και του αντίκτυπου 

που έχει η εφαρμογή τους στην κυπριακή οικονομία και κοινωνία αλλά και σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Πρέπει να τονίσω ότι το Βραβείο Μηχανικής για το 2015 θα 

απονεμηθεί σε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή σε έργο ή σε ενέργεια, που έχει διακριθεί 

στην Κύπρο ή διεθνώς και αφορά προαγωγή της μηχανικής επιστήμης και τεχνολογίας 

ή/και εφαρμογή καινοτόμων ιδεών και πρακτικών σε τομείς της μηχανικής που έχουν 

συμβάλει καθοριστικά στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη της 

Κυπριακής Δημοκρατίας ή/και έχει συμβάλει σε μέγιστο βαθμό με την προσφορά 

εξαίρετων ή ειδικών υπηρεσιών στην ευόδωση των σκοπών του ΕΤΕΚ ως προς την 

προαγωγή της μηχανικής επιστήμης και πρακτικής. 

  

Τα Έντυπα Αίτησης Συμμετοχής για υποβολή υποψηφιότητας για το Βραβείο 

Μηχανικής 2015 θα πρέπει να υποβληθούν το αργότερο μέχρι την Παρασκευή 3 

Απριλίου 2015 και ώρα 14:00, στα γραφεία του ΕΤΕΚ στη Λευκωσία. 

 

Στόχος του ΕΤΕΚ είναι όπως οι Ημέρες Μηχανικής αποτελέσουν μέσο προβολής της 

μηχανικής και της συμβολής της στην ανάπτυξη της Κύπρου, όπως και αφορμή για 

ανοιχτό διάλογο και εποικοδομητική συζήτηση για όλα αυτά που απασχολούν την 

κοινότητα των μηχανικών, αλλά και ευρύτερα την κυπριακή κοινωνία με στόχο την 

αναπτυξιακή ανασυγκρότηση της Δημοκρατίας. Οι εκδηλώσεις του 2015, θα 

διεξαχθούν στη Λευκωσία και στη Λεμεσό, από αυτό το μήνα μέχρι και τον Μάιο 
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συμπεριλαμβανομένου και θα περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, διαλέξεις, ημερίδες, 

σεμινάρια, διάλογο με τα μέλη και την κοινωνία, την απονομή του Βραβείου 

Μηχανικής 2015, καθώς και σειρά εκδηλώσεων σε συνεργασία με ακαδημαϊκά και 

επιστημονικά ιδρύματα της χώρας όπου θα προβληθούν επιστημονικές εργασίες και 

επιτεύγματα φοιτητών στους τομείς της μηχανικής επιστήμης. 

 

Αναφέρουμε, επίσης, ότι στα πλαίσια των Ημερών Μηχανικής έχουμε προκηρύξει 

διαγωνισμό για την επιλογή της ονομασίας των αιθουσών του Εκπαιδευτικού 

Πολιτιστικού Κέντρου ΕΤΕΚ, το οποίο εγκαινιάστηκε τον Οκτώβριο του 2013. Οι δύο 

αίθουσες έχουν πιστοποιηθεί από την ΑΝΑΔ ως χώροι κατάρτισης και διαθέτουν 

τελευταίας τεχνολογίας οπτικοακουστικό εξοπλισμό, συνεισφέροντας αποφασιστικά 

στην αναβάθμιση του Κέντρου Εκπαίδευσης ΕΤΕΚ. Οι εισηγήσεις μπορούν να 

υποβληθούν μέχρι 20 Μαρτίου.  

 

Πολύ σημαντικό να αναφέρουμε είναι ότι οι Ημέρες Μηχανικής και το Βραβείο 

Μηχανικής είναι θεσμοί σε πάρα πολλές χώρες παγκοσμίως, καθώς αποτελούν 

εργαλείο ενημέρωσης των πολιτών για τη μηχανική επιστήμη και το επάγγελμα του 

μηχανικού και για τους σημαντικούς ρόλους που διαδραματίζουν στην καθημερινή 

ζωή κάθε ανθρώπου. Αυτός είναι και ο λόγος που νιώθουμε μεγάλη ικανοποίηση που 

από φέτος τους καθιερώνουμε και στην Κύπρο. 

 

Φίλοι και φίλες, 

 

Από της ιδρύσεως του το 1991 τo ΕΤΕΚ είναι ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος 

της Πολιτείας και οργανισμός όλων των Μηχανικών που δραστηριοποιούνται στην 

Κύπρο. Για να μπορεί να ασκεί κάποιος τη Μηχανική πρέπει να είναι εγγεγραμμένος 

στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ. Το Επιμελητήριο εγγράφει τα μέλη του (που ξεπερνούν 

σήμερα τα 11.500) με αυστηρούς όρους, διασφαλίζοντας έτσι την ποιότητα των 

υπηρεσιών που παρέχονται στον Κύπριο πολίτη. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι 

από το 2013, ως μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να γίνουν και εταιρείες που πληρούν 

ορισμένες προϋποθέσεις.  

 

Βάσει του ρόλου που η κυπριακή νομοθεσία έδωσε στο ΕΤΕΚ, το Γενικό Συμβούλιο και 

η Διοικούσα του Επιτροπή παρακολουθούν, εισηγούνται και παρεμβαίνουν σε θέματα 

που άπτονται των ειδικοτήτων του Επιμελητηρίου. Στις πιο πρόσφατες παρεμβάσεις 

μας περιλαμβάνονται: 

 

- Οι προτάσεις μας στον υφυπουργό παρά τω Προέδρω στα πλαίσια της αναπτυξιακής 

μεταρρύθμισης του εκσυγχρονισμού του Δημοσίου. Κεντρική φιλοσοφία των 

εισηγήσεων μας είναι η αξιοποίηση του επαγγελματία μηχανικού και του θεσμού του 

αυτοελέγχου – ενός θεσμού στον οποίο είχε ουσιαστική συμβολή το ΕΤΕΚ – για την 
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απλοποίηση και εξυπηρέτηση με ταχύ τρόπο των συνυφασμένων με την ανάπτυξη 

διαδικασιών.  

 

- Έχουμε καταθέσει δύο συγκεκριμένες και υλοποιήσιμες αναπτυξιακές προτάσεις σε 

σχέση με την ενεργειακή απόδοση των δημόσιων κτιρίων και των κατοικιών.  

 

- Έχουμε καταθέσει τις απόψεις μας σχετικά με το εξόχως σημαντικό θέμα του 

καθορισμού πολιτικής για την αξιοποίηση της κρατικής ακίνητης περιουσίας και του 

σχετικού διαγωνισμού τονίζοντας ότι οι όροι εντολής δεν κινούνται προς την ορθή 

κατεύθυνση και εν τέλει κρίνουμε ότι δεν διασφαλίζεται το δημόσιο συμφέρον…. 

Θέσεις τις οποίες υιοθέτησε και ο Γενικός Ελεγκτής και βουλευτές στους οποίους 

κοινοποιήσαμε το σχετικό υλικό. 

 

 

- Διαφωνήσαμε δημόσια με αναθέτουσες αρχές οι οποίες επέλεξαν να εξασφαλίσουν 

επαγγελματικές μελετητικές υπηρεσίες με μόνο κριτήριο ανάθεσης την χαμηλότερη 

τιμή και αντιπροτείναμε τη μέθοδο της πλέον συμφέρουσας προσφοράς και σε ειδικές 

περιπτώσεις τη χρήση των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών με βάση τους σύγχρονους 

κανονισμούς που ετοιμάσαμε  

 

- Τοποθετηθήκαμε επί του θέματος της φορολόγησης της ακίνητης ιδιοκτησίας 

επισημαίνοντας ότι η συγκυρία αποτελεί χρυσή ευκαιρία για ριζικό επανασχεδιασμό και 

εξορθολογισμό των φορολογιών και των διαδικασιών επιβολής ενιαίας φορολογίας 

που αφορούν τα ακίνητα και την ανάπτυξη.  

 

- αντιταχθήκαμε στην αποσπασματική προσέγγιση του Υπουργείου Εσωτερικών που 

αγνοεί παντελώς τις πραγματικότητες και στοχοποιεί  τους επαγγελματίες μηχανικούς 

και εισηγηθήκαμε ένα ολοκληρωμένο και σύγχρονο πλαίσιο αδειοδότησης και 

οικοδομικού ελέγχου το οποίο βασίζεται στην ηλεκτρονική υποβολή των αιτήσεων, 

στην ορθολογιστική και δίκαιη κατανομή ευθυνών και αρμοδιοτήτων σε όλους τους 

εμπλεκόμενους (αιτητές, οικοδομικές αρχές, μελετητές κοκ) και στην αναβάθμιση του 

ρόλου, αρμοδιοτήτων και ευθυνών των επαγγελματιών μελετητών  

 

Η λίστα είναι μεγάλη και δεν έχω σκοπό να την εξαντλήσω εδώ … παρά μόνο να δώσω 

μερικά δείγματα….  

 

Είναι για αυτό που θέλουμε να εμπεδωθεί η επιστημονικότητα, η τεκμηρίωση και 

μακροπρόθεσμες στρατηγικές …. Και σε αυτή την προσπάθεια σας θέλουμε όλους 

σύμμαχους .... κάθε μηχανικό αλλά και κάθε πολίτη αυτού του τόπου. Ο ρόλος που 

διαδραματίζουν τα μμε στην προσπάθεια αυτή είναι ασφαλώς κεντρικός.  
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Κλείνω με ένα αισιόδοξο μήνυμα …  

 

Η μηχανική ως επιστήμη και οι μηχανικοί – με όμικρον γιώτα - ως πολίτες τούτου του 

τόπου μπορούν να είναι σημαντικοί φορείς για άρση του αδιεξόδου, μπορούν να είναι 

οι αγγελιαφόροι αλλά και οι σκαπανείς της αλλαγής… και της αναπτυξιακής 

ανασυγκρότησης της Δημοκρατίας.  

Το χρωστούμε στις επόμενες γενιές. Αυτή είναι η μεγαλύτερη πρόκληση και αγωνία 

για το ΕΤΕΚ και εκεί είναι που εστιάσαμε και θα συνεχίσουμε να εστιάζουμε τους 

πόρους, προσπάθεια και πάθος μας τα επόμενα χρόνια …  

 

Σας ευχαριστώ και πάλι για την παρουσία και τη προσοχή σας!  


